

# 根据各地支柱产业开展差异化金融服务 工行金华分行精准浇灌婺州大地千企万户

在东阳这片充满文化气息的土地上,横店影视文化产业正如日中天,蓬勃发展;浦江素有“书画之乡”“水晶之都”的美称,钟灵毓秀书画地,秀美浦江晶彩来;永康作为全国最大的保温杯生产基地,拥有“中国口杯之都”的美誉……

根据各个地方的不同支柱产业,金华工行各地支行以其专业而又符合产业发展的金融服务支持产业发展,助力各地经济高质量发展。本报记者 孙侠 通讯员 张奕晨

## 工行东阳支行 合力打造影视文化新篇章

横店,这个曾经默默无闻的小镇,如今已成为中国影视文化的璀璨明珠。每天,上百个剧组、2万多名剧组工作人员在各大片场忙碌,秦王宫、明清宫苑、清明上河图等拍摄基地见证了无数经典影视剧的诞生。横店不仅吸引了全国乃至全球的影视人才,更带动了周边民宿酒店、餐饮和休闲娱乐等产业的快速发展,创造了近5万个直接就业岗位。

面对横店影视文化产业的蓬勃发展,工行东阳支行紧跟时代步伐,积极为影视企业提供贷款支持。截至2024年9月底,该行已累计发放各类贷款超250亿元,尤其在影视文化方面,更是倾注了大量心血,不断为各个影视产业公司提供量身定制的贷款方案,助力其解决资金难题,通过源源不断的金融活水灌溉,推动影视项目的顺利进行。

该行深知影视企业的特殊性,积极创新产品、优化机制、完善服务。针对影视企业“轻资产”的特点,该行推出了多种融资产品,如“税务贷”“浙科E贷”“经营快贷”等信用类产品,有效解决了企业凭借自身资产难以符合银行融资条件的瓶颈。此外,该行还配备了专门团队、安排专人服务对接,积极与影视企业保持紧密联系,及时解决企业存在的困难和需求。无论是大型影视制作公司,还是小微影视企业,都能在这里找到适合自己的融资方案。“太感谢工商银行了,解决了我的燃眉之急!”东阳市横店惠强影视装潢材料有限公司葛老板说道,因为剧组回款周期长,葛老板通过该行税务贷信用产品有效缓解了资金周转难的问题。今年以来,该公司通过该笔资金周转已成功与50余家影视剧组完成业务合作,有效助力影视文化进一步发展。

在总行的有力支持下,横店影视文化产业不断焕发新的生机与活力。越来越多的优质影视项目在这里落地生根,越来越多的优秀影视作品从这里走向世界。未来,该行将继续秉承“服务实体经济、



工行金华分行行长苏志煌(左二)、副行长夏彦霞(左三)走访永康杯业企业

助力文化产业”的宗旨,与横店影视文化产业携手前行,共创更加辉煌的明天!

## 工行永康支行 支持“中国口杯之都”再创辉煌

保温杯凭借其良好的保温性能以及安全卫生、健康环保、便携耐用等特点,越来越受全球广大户外运动爱好者的喜爱,随着户外运动场景的种类、人群愈加增多,人们对不同功能保温杯的需求显著增加。中国是全球最大的不锈钢真空器皿生产国,其中永康年总产量和出口量均占全国70%以上。永康杯行业起步于上世纪90年代中期,经过多年发展与积淀,逐渐成为五金产业中的重要支柱产业。

目前永康保温杯生产企业中有上市公司1家,为行业龙头企业浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司,2011年其在深交所上市后,成为中国不锈钢保温器皿行业上市第一股。在哈尔斯龙头骨干带动下,目前永康保温杯生产企业在技术创新、市场开拓、经营规范等领域合作较为紧密,带动了一批中小企业的快速发展。

永康杯业高质量发展离不开技术创新,研发创新能力取得新突破,不断为个性化、高颜值、多功能的产品设计提供技术支撑,大多数本地中小杯业公司拥有多种发明专利,工行永康支行结合当地市场监督管理局推出的专利贴息政策,搭配使用线上场景创新贷款产品,有效解决了永康当地中小企业融资难、融资贵

等问题。近期工行永康支行成功为浙江某杯业股份有限公司提供了300万元的贷款,有效帮助企业解决了临时流动资金缺口的困难,这是工行永康支行积极做好普惠金融大文章而成功落地的为科创企业“量身定做”的“金科E贷”业务。

浙江某杯业股份有限公司为国家高新技术企业,主营保温杯的生产销售,通过朋友介绍获悉了工行为科创企业推出的线上贷款产品,特意前往该行申请办理“金科E贷”贷款用于购买原材料。了解到该企业有流动资金需求后,工行永康支行第一时间到企业对接,客户经理立刻对企业经营情况和申请事项进行逐项对比,确认企业符合申请条件,从贷款申请、贷款审批至贷款发放等环节,不到3个工作日,便成功为高新技术企业发放了“金科E贷”贷款300万元,及时解决了客户的资金需求。

“金科E贷”是工行新推的特色线上贷款产品,主要为“国家专精特新‘小巨人’企业”“专精特新企业”“国家高新技术企业”“浙江省科技型中小企业”等名单内企业解决融资需求,信用方式为主,最高可贷1000万元,年化利率3.75%起。

近年来,工行永康支行为贯彻落实国家关于支持科技中小企业和专精特新企业发展的工作部署,进一步增强服务实体经济能力,加大专精特新企业支持力度,不断创新和完善数字普惠金融产品和服务,积极主动使用工行特色产品“金科E贷”,为小微企业提供高效融资,助推金华地区民营企业发

展,有效加大对实体经济的支持力度,积极做好普惠金融大文章。

接下来,工行永康支行将持续加强科技型中小企业和专精特新企业的金融支持力度,持续提供高效便捷的金融服务,认真做好普惠金融大文章,让金融的活水浇灌“五金大地”的“千企万户”。

## 工行浦江支行 创造“晶”彩生活

浦江水晶起源于上世纪80年代,经过近40年的发展变迁,浦江水晶产业已经成为全国水晶玻璃原材料和工艺品制品销售、加工的主要集散地。2023年全县水晶产业产值达121亿元,同比增长46.5%,成为浦江“3+3”产业体系首个产值超百亿元的产业。

近年来,浦江县委通过加大财政扶持力度,强化人才培养、推进政策性融资担保增信等方式,推动浦江水晶产业不断转型升级。在中国人民银行金华市分行的指导下,工行金华分行聚焦“普惠金融”“科技金融”,坚持把“创新+富裕”作为金融助力主攻方向,利用科技创新与金融产品相结合,大大降低企业融资成本,解决企业融资难、融资贵等难题。

“工商银行科创贷,不用抵押,额度高,利率低,是我们水晶企业贷款的首选银行。”水晶企业经过这么多年的发展,水晶制造工艺在全国属于先进水平,水晶行业企业都拥有自己的专利技术。浦江晶盛水晶之前的贷款为县担保公司贷款,本次在贷款结清后通过材料收集发现企业在工行浦江支行科创型企业清单内,符合“金科E贷”办理条件,工行浦江支行立即为企业发放了“金科E贷”300万元,降低了企业融资成本,免除了担保公司的办理手续和担保费用。

工行“金科E贷”是针对科技中小企业和专精特新企业提供的信用贷款产品。针对科技型企业可快速发放最高300万元的信用贷款,针对专精特新企业可快速发放最高1000万元的信用贷款,旨在贯彻落实国家关于支持科技中小企业和专精特新企业发展的工作部署,进一步增强服务实体经济能力,加大专精特新企业和科技小微企业支持力度。

水晶企业从小而散,逐步演变成大而精,2024年下半年全县有3家规模以上企业拟落地,工行浦江支行目前正一一上门对接,从融资金额、融资成本、转贷政策等各个角度制定专属融资方案,金额在2000万元至3000万元不等,切实保障企业在厂房建设、设备投资之余流动资金的稳定运转,确保优质企业安全“落地”。

为进一步推进浦江水晶产业高速发展,工行浦江支行针对水晶园区企业、水晶小镇周边企业进行地毯式走访,采用精准营销、网络管理、科技赋能等多种方式为水晶产业集群提供全方位金融支持,助力水晶企业数字化改造、专精特新培育、科技创新研发,实现全产业链协同创新发展,力促“水晶之都”持续创造辉煌。

## 因地制宜助力现代海洋城市建设

# 舟山中行引金线串起东海千岛明珠



中国银行作为首家授信投放银行,为甬舟铁路PPP项目提供24亿授信支持,助力舟山基础设施建设。

集产品设计、建造、船舶制造、船舶交易于一体的全产业链体系,建成浮式液化天然气模块、大型穿梭油轮等一批重大技术创新示范工程。1至9月,全市规模以上船舶企业共完工317.2亿元,占全省的70%以上,同比增长26.2%;造船新接订单占全国8%以上,修船3419艘,占全国40%以上,约占全球的20%。

海运是舟山经济的命脉,中国银行舟山市分行推出“海运贷”服务方案,为航运企业提供了近2亿元的信贷支持。

舟山当地一家资金周转面临困难的航运企业,通过“海运贷”,及时获得了1000万元的授信,解决了企业的燃眉之急。这样的案例在舟山市分行的金融服务中屡见不鲜,真正体现了金融创新在海运产业中的支撑作用。

## 夯实重大项目地盘

基础设施建设拉动投资链条长,是经济平稳发展的底盘。浙江金融监管局推动金融机构以支持区域重大项目为牵引,强化金融保障扩大有效益投资提供稳定的资金支持。舟山金融监管分局部署当地各银行保险机构全面对接省“千项万亿”工程重大项目,在依法合规前提下,支持省重大建设项目信贷审批能快则快、金融要素保障应保尽保。

基础设施建设是城市发展的基石。中国银行舟山市分行在甬舟铁路项目中提供授信支持24亿元,成为该项目首家授信投放银行。此外,该行还为甬舟高

速公路复线项目提供三年期2.58%的低利率贷款,有效降低了项目的融资成本。

这些举措不仅加速了舟山的基础设施建设,也为城市的互联互通提供了坚实的金融保障。

## 助力双碳绿色转型

近期,中国银行舟山市分行为华能岱山提供了21亿元的授信支持,推动了清洁能源产业的发展。截至今年9月末,该行绿色信贷余额达到112.05亿元,市场份额29.6%,排名四大行第一,为舟山的绿色发展提供了强有力的金融支持。

今年以来,浙江金融监管局鼓励机构聚焦“双碳”目标健全绿色金融体系,引导银行保险机构积极支持重点行业和领域节能、减污、降碳、增绿、防灾,促进清洁低碳能源体系建设和绿色技术推广应用,丰富绿色金融产品和服务,强化对客户环境、社会和治理风险的分类管理与动态评估,纳入业务管理流程和全面风险管理体系,采取差别化管理措施。

## “贷”动海岛县共富

就普惠金融这篇“文章”,舟山金融监管分局锚定深化新时代“千万工程”建设,推动金融资源向山区海岛县倾斜,指导机构根据涉农经营主体融资需求特点,探索丰富增信方式,“一县一业”“一县一品”优化涉农金融产品和服务模式,积极服务乡村全面振兴。

中国银行舟山市分行通过“渔农贷”等专属产品为“一条鱼产业链”提供了超4亿元的信贷支持;推出“嵊泗贻贝共富贷”专属产品,与嵊泗县贻贝行业协会签署战略合作协议,约定给予贻贝产业不低于1亿元的专项授信额度;推出“海岛民宿贷”,为约70户海岛民宿主提供信用贷款,助推海岛地区的共同富裕。

## 服务民生共享智慧

在浙江金融监管局的指导下,数字金融在科技、绿色、普惠、养老等领域进一步丰富场景应用。以省金融综合服务平台为核心支撑底座,“一次不跑,又快又好”金融服务不断深化,数据共享机制进一步健全,大大拓展了数据应用深度与广度。

中国银行舟山市分行深入推进金融与场景融合创新,加快“校园+金融”模式推广,通过数字化金融提升校园金融便利化。该行与岱山县籍12所学校和嵊泗中学完成“智慧校园”建设,同时依托数字场景建设能力,通过“便利支付”场景迭代升级,打造普陀山支行便利化支付特色网点,协助舟山喜来登绿城酒店完成收银一体化改造,以切合政府“数字舟山”发展愿景,实现共赢发展。

中国银行舟山市分行以金融助力舟山现代海洋城市建设,不仅在海洋经济、海运产业、基础设施建设、绿色金融、乡村振兴等多个领域发挥了重要作用,更在数字化转型中展现了金融创新的力量。未来,中国银行舟山市分行将继续以金融促共富,行业树标杆为己任,为舟山的蓝色经济发展贡献更多的金融智慧和力量。



中国银行舟山市分行全力优化支付环境提升支付便利化,图为普陀山支行支付便利化优质服务点,着力打造文旅领域支付便利化样板示范。

## 深耕细作海洋经济

舟山因岛而立、因海而兴,是我国面向环太平洋经济圈的桥头堡和海上开放枢纽。海洋,是舟山发展的最大特色,是支撑舟山发展的最大资源。

舟山亦是首个以海洋经济为主体的国家级新区。中国银行舟山市分行充分发挥在国际贸易结算和跨境人民币结算领域的专业特色和卓越表现,有力支持海洋经济发展。数据显示,截至今年9月末,该行实现跨境人民币业务结算量201.03亿元,国际贸易业务结算量77.88亿美元,市场份额均保持舟山同业第一。这些数据不仅反映了中行舟山市分行在海洋经济领域的深耕细作,更是其支持舟山现代海洋城市建设的有力证明。

## 激活海运产业命脉

船舶与海工产业作为舟山传统支柱产业,已形成